

# 心系民生关切 服务发展大局

## 市人大常委会2017年度工作综述

春华秋实。刚刚过去的2017年,是我市实施全面奔小康、永康新腾飞宏伟蓝图的重要一年,全市上下踏上了新征程,取得了诸多令人振奋欣喜的成就:解放街拆迁、方岩风景区征迁划上了圆满句号,剿灭劣类水、美丽乡村建设、治危拆违等工作顺势推进。翻开一页页成绩单,回顾一年工作点滴,市人大常委会所发挥的作用、所贡献的力量都非常清晰明确。

2017年,也是市十七届人大常委会开始履新的初始之年。按照紧跟核心、紧扣中心、紧贴民心的工作要求,市人大常委会带着全市人民的重托与期盼,认真履行宪法和法律赋予的各项职权,依法充分发挥了国家权力机关的职能作用。全年共召开人大常委会会议10次,主任会议14次,听取和审议一府两院专项工作报告19项;开展代表视察和专题调研28次,作出决议决定12项,交办审议、视察、执法检查意见20件,为促进永康经济社会发展作出了积极贡献。



市人大常委会代表视察城区学校建设。



市人大代表视察慢行交通系统建设。

### 拆迁征迁区块 代表发声 致力助推打赢 攻坚战

十年拆迁路漫漫,而今迈步从头越。由于各方面原因,解放街拆迁改造工作曾一度停滞不前,成为全市上下广为关注的焦点。

面对群众呼声,以支持、推动重点工作开展为出发点,2017年7月5日,市人大常委会精心组织省、金华市、永康市三级人大代表化身“说客”,前往解放街拆迁区块,向当时仍未解决的5户遗留户发出代表声音。声声关切,句句在理,人大代表们站在人民和发展的立场,将道理讲清楚讲明白,打动遗留户,同时争取社会各界理解支持,一时间在全市形成了强大的舆论声势。不到十天,好消息传来,解放街重建区拆迁攻坚全面完成。

这一年,在市人大常委会的带领下,人大代表始终牢记使命,急群众所急,想群众所想,时刻关注着社会民生热点,尽可能地为全市人民做点事,解决一些困难问题。在解放街拆迁视察后的一个月,也就是2017年8月10日,人大代表们又踏上方岩风景区征迁区块。当天,市人大常委会组织人大代表,专项视察方岩景区综合整治征迁工作,为征迁工作再鼓舞、再加油、再推动,向未拆迁户发出人民的声音。

方岩风景区是永康的一张金名片,也是永康旅游产业的龙头,一定要早日完成征迁工作,不能辜负已征迁户以及全市人民的期盼。在征迁现场,人大代表真切呼吁,希望征迁户能够认清形势,早日搬迁。当时,那一句句话在征迁区块响起,萦绕在永城大地,激发人民群众对这一工作的理解支持。

知所从来,思所将往。过去一年,新一届市人大常委会心系发展大局,坚持依法监督与支持促进相结合,紧扣年度重点攻坚工作,全力支持配合,主动发声发力,推动市委决策落实,助推打赢攻坚战,为攻坚工作划上圆满句号贡献人大力量。的确,解放街、方岩风景区圆满完成征迁工作,就是最有力的证明。

### 助力剿劣 代表行动 致力实现 清水永康江

剿灭劣类水,这是2017年尤为重要的一项工作,牵涉面广。在此当中,市人大常委会立足全市服

务大局,制定出台了《关于开展剿灭劣类水专项审议和代表主题活动的实施意见》,并在市第十七届人大常委会第三次会议上,听取市政府关于2017年“五水共治”工作情况报告。在对政府部门提出建议意见的基础上,还号召人大代表深入治水一线,广泛监督,充分调研,助推剿劣。

剿劣工作推进到哪里,人大代表的身影就出现到哪儿。特别是在“剿灭劣类水”人大代表在行动活动中,各级人大代表积极行动起来,或跟着“河长”“塘长”,或跟着所在镇街区人大代表小组,或独自行动,了解治水实际工作情况,将督查劣类小微水体作为代表履职的本职工作。一些来自农村、企业的人大代表,更是身体力行,致力在本村或本企业内消灭污水,切实将剿劣工作落实到位,巩固成果。

与此同时,市人大常委会领导分片包干和代表一对一,监督责任落实到位,健全“周一巡查、一月一汇报”监督机制,全员参与,助推全市568处小微水体顺利完成整治并通过验收。此外,人大代表与记者同行等主题活动也广泛推开。

一年来,全市共有243名代表、16个代表小组对口监督劣类水河道和劣类小微水体,做到责任到人、持续监督、确保成效。市人大常委会还要求各个代表加强沟通联系,将参与督查劣类小微水体的工作情况作为代表向选民述职活动的一项重要内容,并纳入考核。

通过一系列扎实有效的工作举措和主题活动,市人大常委会做到上下联动、区域联动,统筹协调镇街区工作,做到步调一致,形成整体效果,注重方式方法,将专项审议和代表主题活动结合起来,将工作监督与执法监督结合起来,将人大监督与舆论监督结合起来,将剿灭劣类水监督与防反弹、建立长效机制监督结合起来,确保剿灭劣类水专项审议和代表主题活动取得实效。

### 工作视察与执法检查 脚步不停 监督政府工作 提高百姓幸福指数

视察工作,是市人大常委会推进民生工作的重要手段。每一次的视察,除了精心组织开展之外,还要提出一些视察意见,既要为工作鼓与呼,也要有针对

地提出建议意见,推动工作更上新台阶。2017年年初,市人大常委会立足各项工作,梳理出重点视察内容,饱含人大代表及全市人民的愿景。

近年来,随着市民对休闲健身的需求逐渐提高,以及城区停车难、行车难问题存在,建设慢行交通系统的呼声也不断加大,社会各界对此广为关注。日前,市人大常委会就此组织开展专项视察,详细了解目前慢行系统建设情况及运行管理实况。

在视察过程当中,人大代表们认为,要加快建设慢行交通系统,让人车出行各行其道,缓解“快慢矛盾”和“机非矛盾”,做到还路于民、还路于车。并对慢行车道设置、功能区分、隔离安装、配套服务、后期管理等方面因素提出具有针对性、建设性的建议意见。

人民群众的呼声在哪,社会关注度聚焦到哪,市人大常委会的注意力就集中到哪。2017年,市人大常委会还开展了城区学校建设、治气治污、居家养老、小城镇环境综合整治、大美乡村建设等工作视察,心系民生,坚持聚焦问题与推动解决相结合,切实保障改善民生,致力于将人民群众对美好生活的期盼变为现实,推动政府工作能够不断提升人们的幸福指数。

每一次视察都有声有色,视察内容既是符合经济社会发展实际需要,更是顺应老百姓的呼声。在视察过程中,这样的声音总是在现场响起。

与此同时,市人大常委会还将执法检查与工作视察相结合。过去一年,市人大常委会还开展了《预算法》执法检查。坚持少而精、重实效的原则,历时4个月,由市人大常委会领导带队,组织市镇两级人大代表对全市素有一级预算单位开展新《预算法》执法检查,共梳理出8个方面16项167个具体问题,提出了7个方面17条意见建议,较好地实现了社会效果与法律效果统一。

在执法检查推动下,政府及职能部门贯彻实施《预算法》的工作水平进一步提高,预算法治意识逐步增强,能自觉把《预算法》的各项规定作为从事预算管理活动的行为准则,严格依法行政、依法理财。其中,市政府改善编外用工管理,严肃了纪律,特别是通过对《行政诉讼法》贯彻实施情况的检查,进一步推动一府两院依法行政、公正司法,有效实现了年内市政府为被告的行政诉讼案件同比减少44.8%。